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Κρήτης Ευγένιος: 60 χρόνια από την 
επανακομιδή της Τιμίας Κάρας του Αποστόλου 
Τίτου
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 18 
Φεβρουαρίου 2026, στην αίθουσα «Δομήνικος Θεοτοκόπουλος» 
της Βικελαίας Δημοτικής Βιβλιοθήκης, εκδήλωση στο πλαίσιο 
του κύκλου «Μικρές Ιστορίες της Πόλης» του Δήμος Ηρακλείου.

Κεντρικός ομιλητής της εκδήλωσης ήταν ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Κρήτης 
κ. Ευγένιος, ο οποίος ανέπτυξε το θέμα: «Επιστροφή μνήμης και χάριτος: 60 
χρόνια από την επανακομιδή της Τιμίας Κάρας του Αποστόλου Τίτου», στο 
πλαίσιο των επετειακών εκδηλώσεων για τη συμπλήρωση εξήντα ετών από την 
επανακομιδή της Τιμίας Κάρας του Αποστόλου Τίτου, πρώτου Επισκόπου Κρήτης.
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Την εκδήλωση προλόγισε η Αντιδήμαρχος Πολιτισμού κ. Ειρήνη Παπαδάκη 
Σκαλίδη, η οποία ευχαρίστησε θερμά τον Σεβασμιώτατο για την παρουσία και τη 
συμβολή του στις πολιτιστικές και πνευματικές δράσεις της πόλης. Στην 
τοποθέτησή της υπογράμμισε ότι, κατά τη μακρά περίοδο κατά την οποία η Κρήτη 
στερήθηκε την παρουσία των ιερών της κειμηλίων, η μνήμη του Αποστόλου Τίτου 
παρέμεινε ζωντανή στη συνείδηση της τοπικής Εκκλησίας. Η απομάκρυνση της 
Τιμίας Κάρας, ως συνέπεια των ιστορικών περιπετειών του νησιού μετά την 
παράδοση του Χάνδακα στους Οθωμανούς το 1669, δεν ανέκοψε την πνευματική 
του παρουσία. Αντιθέτως, μέσα από τη λατρευτική παράδοση, την ιστορική γραφή 
και τη συλλογική μνήμη, ο ιδρυτής της Εκκλησίας της Κρήτης διατηρήθηκε ως 
σημείο ταυτότητας και αναφοράς.

Στην ομιλία του ο Σεβασμιώτατος ανέδειξε το γεγονός της επανακομιδής ως 
πράξη μνήμης, εκκλησιαστικής συνέχειας και πνευματικής αναφοράς στον 
σύγχρονο εκκλησιαστικό βίο, καθώς και ως αποτέλεσμα της προσέγγισης της 
Ορθοδόξου και της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας μετά την άρση των αναθεμάτων. 
Ιδιαίτερη μνεία έγινε στα ιστορικά γεγονότα του Μαΐου 1966, όπως αυτά 
αποτυπώνονται στην έκθεση του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Κρήτης κυρού 
Ευγένιος προς τον Οικουμενικό Πατριάρχη Αθηναγόρας Α΄, σχετικά με την 
επανακομιδή της Τιμίας Κάρας.



Παρακολουθήστε την ομιλία του Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ. Ευγενίου:

Υπενθυμίζεται ότι στις 11 Μαΐου 1966 αντιπροσωπεία της Εκκλησίας Κρήτης, με 
επικεφαλής τον Μητροπολίτη Κισσάμου και Σελίνου Ειρηναίο, μετέβη στη Βενετία 
για την παραλαβή της Τιμίας Κάρας. Στις 12 Μαΐου τελέσθηκε Θεία Λειτουργία 
στον Ιερό Ναό του Αγίου Μάρκου στη Βενετία, παρουσία της αντιπροσωπείας, όπου 
ο Καρδινάλιος Ουρμπάνι τόνισε τη σημασία της επανακομιδής για την ενότητα 
των Εκκλησιών. Στις 13 Μαΐου η Τιμία Κάρα μεταφέρθηκε αεροπορικώς στην 
Αθήνα και εκτέθηκε σε δημόσιο προσκύνημα στον Μητροπολιτικό Ναό, ενώ στις 14 
Μαΐου τελέσθηκε πανηγυρική Θεία Λειτουργία, χοροστατούντος του 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών Χρυσοστόμου. Στη συνέχεια, η Τιμία Κάρα μεταφέρθηκε με 
το πολεμικό πλοίο «Δόξα» στο λιμάνι του Ηρακλείου.



Η κορύφωση των εκδηλώσεων πραγματοποιήθηκε στο Ηράκλειο την Κυριακή 15 
Μαΐου 1966, παρουσία άνω των 100.000 πιστών, κληρικών και προσκυνητών. Η 
τελετή αποδόσεως της Τιμίας Κάρας από τον καθολικό Επίσκοπο Ιωσήφ Ολιβόττι 
στον Μητροπολίτη Κρήτης Ευγένιο πραγματοποιήθηκε στην πλατεία του 
Λιμεναρχείου. Ακολούθησε μεγαλειώδης πομπή έως τον Ιερό Ναό Αγίου Τίτου, όπου 
το ιερό λείψανο τοποθετήθηκε σε ξυλόγλυπτο κουβούκλιο, μέσα σε κλίμα βαθιάς 
συγκίνησης και πανηγυρικής δοξολογίας.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης προβλήθηκε πλούσιο φωτογραφικό υλικό από τις 
λατρευτικές και ιστορικές στιγμές της εποχής, ενισχύοντας τη βιωματική 
πρόσληψη των γεγονότων από το κοινό.



Ο Σεβασμιώτατος ανακοίνωσε ότι η εκδήλωση θα επαναληφθεί τον προσεχή Μάιο 
στον ίδιο χώρο, ο οποίος συνδέεται ιστορικά με τα γεγονότα της επανακομιδής, 
καθώς εκεί είχε παρατεθεί το επίσημο γεύμα μετά την πανηγυρική αρχιερατική 
Θεία Λειτουργία της ημέρας εκείνης. Παράλληλα, προανήγγειλε τη διοργάνωση 
έκθεσης σπάνιου φωτογραφικού υλικού στη Δημοτική Πινακοθήκη, τη διεξαγωγή 
δύο επιστημονικών συνεδρίων, την έκδοση κειμένων που σχετίζονται με το μεγάλο 
αυτό γεγονός, καθώς και σειρά μουσικών και άλλων πολιτιστικών εκδηλώσεων στο 
πλαίσιο της επετείου, σε συνεργασία με τον Δήμο Ηρακλείου.

Παρευρέθηκαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κυδωνίας και Αποκορώνου κ. 
Τίτος, ο Δήμαρχος Ηρακλείου κ. Αλέξιος Καλοκαιρινός, πολλοί κληρικοί της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής και πλήθος κόσμου.

Η εκδήλωση ανέδειξε τη σημασία της ιστορικής μνήμης ως ζώσας εμπειρίας και 
πνευματικής παρακαταθήκης για την πόλη του Ηρακλείου και ολόκληρη την 
Κρήτη, επιβεβαιώνοντας τον διαρκή σύνδεσμο της τοπικής κοινωνίας με την 
εκκλησιαστική της παράδοση και τον Πρωτεπίσκοπό της, Απόστολο Τίτο.




